

习主席访英点燃侨界热情

英国华媒跨入高访时间

本报记者 高炳

10月19日至23日，习近平主席出访英国，这是10年来中国国家主席首次对英国进行国事访问。《英中时报》、《英国侨报》、《欧洲时报》英国版等在英华媒纷纷进入“高访时间”，报纸、网络、微博、微信多平台立体发力，为旅英华侨华人烹制了一场新闻资讯的盛宴。

球、音乐等各个领域。

“追溯伦敦唐人街300多年来的变迁史，犹如翻看一部英国华人的奋斗史，艰难亦坚毅。”在第12、13版的跨版版面上，牌楼和灯笼的意象设计令人眼前一亮。报道历数中餐发展、华人参政、社团变迁等唐人街重要节点，“几经岁月兴衰，华人到英伦三岛开辟家园，从白手起家到走进英国社会主流，谱写了英国华人的奋斗史，也迎来了英中关系的‘黄金时代’。”

侨界热情

习主席此次访英在中国留学生和旅英华人中受到极大的关注，《英中时报》以“华社沸腾”来形容大家的热情。据报道，欢迎习主席的广告语出现在伦敦市中心皮卡迪利广场的大屏幕上，吸引了不少路人的注意。10月20日一早，华侨华人便聚集在白金汉宫前的皇家大道两旁，高举欢迎横幅和中国国旗。他们中有些人凌晨4时出发，从曼彻斯特特地赶来。

“10月19日的建议蹲点地点：文华东方酒店。20日的地点：特拉法加广场、白金汉宫、林荫路。这里的绝佳位置是必争之地，大家须早去占个好位置。”为了让热情的华人和留学生亲眼见证中英关系史上的重要时刻，《英国侨报》旗下的微信公号“英侨网”别出心裁，在获知习主席访英行程后，为读者奉上了一篇“围观欢迎攻略”。

刻，《英国侨报》旗下的微信公号“英侨网”别出心裁，在获知习主席访英行程后，为读者奉上了一篇“围观欢迎攻略”。

《欧洲时报》英国版旗下的微信公号“英伦圈”则关注到了英国报纸上的中国元素。各大侨团、中资公司纷纷在《泰晤士报》、《每日电讯报》等当地主流媒体上投放整版中文广告，其中《金融时报》上出现了6个整版，主题全是欢迎习主席访问英国。

华人自豪

除了政治、经济等领域外，英国华媒还为读者解析了访问中的一些有趣的细节故事。10月19日，《英中时报》在其官方微博上发布了一组照片，反映在习主席抵达英国前，英国皇家骑兵团还在做最后的演练，确保即将登场的皇家欢迎仪式能够顺利进行。骑警在早已挂好的中英两国国旗前巡视，做着最后的准备。

对于英方的103响礼炮，“英伦圈”也为读者做了一番考证。皇家礼炮一般鸣21响，如果在皇家公园鸣炮，则要多加20响。2013年11月，韩国总统朴槿惠访英时，便鸣放了41响。如果恰逢国家重大活动或者皇家纪念日，在伦敦塔桥会鸣放62响礼炮（其中包括表示最高崇敬之意的21响，因伦敦塔桥

属于皇室宫殿及重要堡垒而鸣的20响，再加上伦敦塔桥地伦敦金融城而再加21响），这些数字相加便是103响，也足以体现出英方的重视程度。

作为在一线采访的华媒从业者，《英国侨报》记者崔雅仪感慨万千，道出了许多旅英华人心中的骄傲——“当我亲耳听见国歌伴随黄金马车奏响，那一刻，真的是泪湿眼眶。”



《欧洲时报》英国版特刊版面



▲近年来，孔子学院、中国城、灯笼节、汉语桥中文比赛等不少“中国元素”走入英国，成为中英友好的纽带与见证。图为一名小演员在伦敦参加年初的新春花车巡游。新华社发

“特刊”惊艳

10月16日出版的第201期《欧洲时报》英国版可谓“鸿篇巨制”，在其A02-A20版隆重推出了《习近平主席访英特刊》，以“中英关系开启黄金时代”为题，分为《外交·更上层楼》、《经贸·优势互补》、《交流·天涯比

邻》、《文化·润物无声》四大板块。

此次国事访问前夕，《欧洲时报》英国版做的准备可谓扎实。特刊推出了《外交回望：黄金时代水到渠成》、《中英博物馆合作探索古今中国》、《从莎翁到战马 英中共舞》、《英国故事 写下中国记忆》等长篇报道，采访了学者、智库、政界、侨团等各界人士，报道主题涵盖经贸、商业、戏剧、足

日前，南加州大学工程学院发起的一项中文家项目进行第三季招生。该项目将中国学生和英国家庭联系在一起，为很多在南加大上学的同学提供了一个深入了解美国文化的窗口。

王雅迪从南加大教育学院毕业以后，就加入了工程学院相关学生服务机构，目前是该项目的4名负责人之一。据介绍，该项目开始于2014年。很多中国学生来到美国以后忙于学业，很难结交美国朋友。与此同时，有很多美国家庭希望让自己的孩子学习中文。通过这个项目，留学生到美国家庭教授中文，而美国家庭在潜移默化中所传达的即为本土文化。

王雅迪介绍说，目前报名的美国家庭有43个，报名人数有80多位。团队成员都没有急于扩大范围的想法，大家都希望能够保证质量。首先是中国学生到了美国家庭以后能够确保安全，另外是能够受到美国家庭的尊重。

目前项目推荐的频率是每周一次课，具体教授中文时间可由当地家庭和学生自己协商。很多参加过此项目的学生和家影响良好，其中有一个学生和其所服务的家庭同时向王雅迪表示，“重新获得了对生活的认知”。

美国



留学生走入当地家庭

中文家教受欢迎

李帆一

据悉，每逢美国法定节假日，很多留学生会接到邀请，来到所上课的美国家庭共度佳节，其中包括圣诞节和感恩节等。

王雅迪说，遗憾的是，每个学生最多只能工作一年，因为这与中国学生在美国的留学期限有关。有时候一年到期，工作人员不得不为学生家庭安排下一个中文课家教。很多留学生离开的时候都非常不舍。另外一个限制是，留学生自己必须有车，没有车的同学很难坚持中文辅导计划。

在中文培训课上，来自洛杉矶西区中文学校的中文教师李伟娜对中国留学生说，在教中文的时候，可以把中国文化以及自己的中国朋友介绍给学生，增进与学生家庭的联系，从而获得更多文化体验。

已经成为中文授课老师的留学生李鑫说，在教课的时候，能够明显感觉到中美文化差异。很多“老外”对孩子的中文水平并没有太多要求，哪怕只是教孩子唱一首中文歌，父母都会非常满足。“孩子们的中文课作业也非常简单，只要你能够辅导他写作业，通过一些游戏让其感受到学习中文的乐趣，学生就会更有动力。”李鑫说。

项目创始人之一陈俊峰表示，很多留学生由于专业等原因，出国后周围的朋友仍以中国人居多，而长期处于中文的语言环境里会丧失出国的意义。

“我们希望提供一个接触美国文化的平台。”陈俊峰说，“所有人都是无偿在做这件事情，我们希望能够把它越做越好。”

(摘自美国《侨报》)



秋日的天池让海外华媒记者感叹丝路沿线美景的瑰丽与壮阔。

人民日报海外版组织的丝路活动自古丝绸之路起点西安开始，一路西行，途经甘肃、新疆等新丝路经济带核心区。在10天的采访中，记者发现，“一带一路”不再只是“高大上”地出现在会议文件和媒体上的热词，也不再仅仅发生于官员和学者；各地政府借丝路经济带东风推出的系列改革举措，让中国西部的热土焕发生机，如春雨润物般悄悄滋润着西部地区最基层的“草根”阶层。这些曾经贫穷的民众成为“一带一路”战略的直接受益者，他们对“一带一路”不仅熟悉，而且充满期待。

时俊民，陕西省泾阳县一位普通的老茶工，已过古稀之年。原本他只是在家乡务农的一名退休小学老师，去年，当地政府借“一带一路”战略推动茯茶产业复兴，时俊民凭借祖传的制茶手艺，被当地茶厂高薪聘请为技术总监。“全县像我这样的老茶工只有十几个了，年纪都很大了，都被茶厂返聘回去了。”这位极为爱茶的老茶工说。

“我的生活变化很大。工厂每月给我3000多元，加上退休工资，在我们当地也算是高收入了，吃喝不愁。厂里还让我带工人，把这点祖上的手艺传下

“一带一路”入民心

香港《文汇报》记者 马静

去。”时俊民说，“我们厂子有30多个工人，都是当地村民。他们每月也能拿到2000多元工资。这些村民不再出去打工，留守儿童的问题也解决了。”曾做过小学老师的时俊民说。

记者试探地问他是否知道“一带一路”时，“一带一路？当然知道，就是因为国家的‘一带一路’战略，我才能重新做茶，村里好多人的日子也都好起来。”这位淳朴的老人微微扬起了头，眼神里闪着喜悦与感激。

在新疆吐鲁番，记者遇到了导游马晓娥。这位30多岁的女导游告诉记者，“一带一路”战略让新疆旅游再次焕发生机。“现在来吐鲁番的游客明显多了，比以前增长了20%以上。以前游客多在乌鲁木齐，来吐鲁番都是当天往返。现在，我们抓深度游，游客来吐鲁番至少要呆两天，这里的酒店和饭店的收入都增加了。”

马晓娥家里还有100多亩葡萄地。“‘一带一路’战略给我们当地农民带

来的变化也很大，政府正在筹建最大的国际干果城。到时候，我们的葡萄干就可以直接与客商对接，不再经过中介，我们的收入又会增加好多。”

10天丝路行，短暂又匆忙，记者只是接触了少之又少的西部基层民众，然而通过这“一斑”足以窥见，“一带一路”早已深入人心。至少，在一些贫困的西部地区，无论是生长在黄河边目不识丁的羊皮筏工，还是正在接受教育前途无限的幼童，抑或是正在找寻机会拼搏的年轻人，乃至生活在闭塞的百年古城里的妇女，他们都很清楚，自己生活的地方正在经历或将要经历新的变化。国家提出的“一带一路”战略会使他们的生活变得更好，他们对此充满了期待和希望。

春雨已至，是好雨，定会润民心。“一带一路”的路还很长，正如马晓娥所说：“我们大新疆，有的是宝藏，只待去开发。”相信中国的西部地区会在“一带一路”战略下，呈现出自己独特的风光。

大工程”。据介绍，坎儿井的水是天山积雪和冰川融化以及雨水渗入地下形成的天然水，华媒记者纷纷到取水处品尝，的确甘甜蜜口。

在石河子市新疆生产建设兵团军垦博物馆，华媒记者深深地感动于老一代兵团人屯垦戍边的精神。其中，“戈壁母亲”的故事最让人震撼。上世纪五六十年代，来自甘肃、陕西、山东、湖南等省市的数万名女兵来到新疆，用自己的青春谱写出吃苦耐劳的壮丽篇章。如今，那一代兵团人都不再年轻，当年的戈壁荒滩已华丽转身，成为一颗耀眼的“戈壁明珠”。这就是兵团人的精神，令人敬佩不已。

通过此次丝路行，我感受到了祖国西北大地的清新风貌。大美丝路正雄心勃勃，擘画新时代发展的壮阔蓝图。

丝路侧记

大美丝路谱新篇

《非洲华侨周报》记者 陶禄曼

9月下旬，作为非洲华文媒体的唯一代表，我参加了由《人民日报海外版》组织的华文媒体丝路行活动。本次活动历时10天，来自全球五大洲10余家华文媒体的记者穿越陕西、甘肃、新疆，零距离感受古老丝绸之路的无穷魅力。

西安与雅典、罗马、开罗并称为世界四大古都，是中国历史上建都朝代最多的都城。丝绸之路东起古长安，是中国与西方千年交流的重要通道。西安城墙位于市中心，是中国现存最完整的一座古城垣建筑。我与其他华媒记者在登上城墙的时候，天色正好暗下来。在晚霞映照下，西安城墙格外雄伟壮观。微风吹过，古色古香的城楼和现代高楼大厦交相辉映，让人感叹一面城墙，两个世界，右手边高楼大厦极尽繁盛，左手边低房老屋洗尽铅华。在漫长的岁月变迁中，这座古城仍保持着它独有的底蕴和内涵。

除了历史底蕴，千年来都在新时代引吭高歌。华媒记者来到城区东北部的国际港务区采访，惊叹于这里的飞速

发展。国际港务区将沿海的港口口岸服务功能内移至西安，借助西安铁路集装箱货运中心站、西安综合保税区、西安公路港的功能叠加效应，实现公（路）、铁（路）、空、海等多式联运的便捷、高效运转，从而有效发挥西安的交通枢纽优势，以大物流带动服务业的大发展。

白银市位于黄河上游、甘肃中部，位于古丝绸之路东段北干线上。这里不但有丰富的铜、铅、锌、金、银等金属矿藏，还蕴藏着大量的煤炭、石膏、芒硝、石灰石等非金属资源。白银沿黄地带旅游资源丰富。其中，位于黄河干流龙湾河曲的黄河石林最为著名。近看黄河石林，石峰千姿百态，峰回路转，景象万千；远观石林，只见黄河、石林、村庄巧妙地结合在一起，山水相依，动静结合，浑然天成，令我们这些长期工作在国外的华媒记者震撼不已。

新疆位于亚欧大陆中部，地处中国西北边陲，是古丝绸之路的重要通道，是各民族迁徙融合的走廊。华媒记者走进新疆时正值古尔邦节期间，所到之处

到处是欢歌笑语的节日景象。

吐鲁番是古丝绸之路上的重镇。这里盛产葡萄、哈密瓜、蔬菜等经济作物，被誉为“葡萄和瓜果之乡”、“中国葡萄圣城”。被誉为“绿洲母亲”的坎儿井是勤劳的古代新疆人民创造的地下水灌溉系统，与万里长城、京杭大运河并称为中国古代劳动人民智慧创造“三



丝路行活动中，海外华媒记者与当地媒体频繁互动。图为新疆阜康电视台采访《侨报》记者。